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A Kertészeti Egyetem Budai Arborétuma idén 
ünnepelte fennállásának kilencvenedik évfor
dulóját. Megérdemel néhány sort a kis terü
letű, de gazdag anyagú élöfagyüjtemény nem 
csak mint az oktatás eszköze, de mint egye
temi hétköznapjaink állandó környezete is.
Az első növényeket 1893-94 telén telepítet
ték, az akkoriban alakult Kertészeti Tanin
tézetet /a mai "F" épületet/ körülvevő mint
egy 3 hektárnyi területen. A terveket Rade 
Károly készítette, s a kivitelezést is 6 
irányította. A Ménesi ut - Somlói ut között 
ekkor létesített /ma "felső kert1' néven is
mert/ arborétum rész tehát a legöregebb. Az 
első korszak nevezetesebb hírmondói a Szüret 
utca felöli hatalmas platánok, vadgeszte
nyék, az ország legnagyobb varázsfája 
/Parrotia persica/, az idős cedrófa /Ced- 
rella sinensis/, vagy a beljebb található 
öreg tölgyek, pannonkőrisek, melyek talán 
még a hajdani Duna-ártérről a Gellért-hegy 
lábáig felhuzódó keményfás ligeterdők ma
radványai.

A felső kert az 1920-as évek végére érte el 
virágkorát. Végleges terveit a kor neves 
épitésze és kerttervezője Rerrich Béla ké
szítette, a telepítéseket pedig valószinü- 
leg Magyar Gyula irányította.
A növényanyag ekkor a leggazdagabb: 1370 
fajt és fajtát számlál. Az értékes gyűjte
mény részben Berlinből érkezett, a hires 
Spáth faiskolából: ellenszolgáltatásul a 
Magyar Gyula által nemesitett Lonicera x 
tellmanniana első szaporulatáért. Sajnos 
a behozott ritkaságok nem mindegyike élte 
túl a magyar kiima viszontagságait. Sok 
kárt tett bennük a II. világháború is.
A felujitás 1949-ben megindult munkája el
sősorban Nádasi Mihály nevéhez fűződik, aki 
1976-ig volt az Arborétum vezetője, ö volt 
az is, aki az 1950-es évektől kezdődően az 
"A" és a "G" épület közötti területrészt be
telepítette, majd 1970-től a "K" épület meg

épülése után a volt üvegház-telep helyén 
a legfiatalabb arborétum-rész ültetését is 
elkezdte. Ez utóbbi területeken még ma is 
újabb és újabb növényeket telepitünk, a 
gyűjtemény folyamatos bővülésének megfele
lően.
E rövid áttekintést kövesse a jelentősebb 
dendrolőgiai értékek felsorolása.
Az Arborétum 1975 óta természetvédelmi te
rület. Növényanyaga jelenleg 880 fásszáru 
taxont, és több mint 200 féle évelő dísznö
vényt foglal magába. Közülük a felső kert 
egzótái a maguk idejében újdonságok voltak, 
de azóta országosan elterjedtek. Ma is rit
kaságnak számit a kinai datolyaszilva 
/Diospyros kaki/, a végzetfa /Clerodendron 
trichotomum/, vagy a magyar néven nem is 
ismert Cornus qlabrata, Cercocarpus montanus, 
Osmaronia cerasiforrnis.
Egyetemünkön szelektált fás dísznövények 
java része az alsó kertben nyert elhelye
zést, az A és a G épületek között. Ilyen 
például az ezüsthárs /Tilia tomentosa/ vi
rágos kőris /Fraxinus o m u s /, vagy a hazai 
berkenyék /Sorbus/ kiónjainak gyűjteménye.
A K épület déli és nyugati oldalán fenyő- 
gyűjtemény alakult.
A tavaszi virágzás idején az egyik legszebb 
látványosság a raktár épülete melletti disz- 
alma és diszcseresznye gyűjtemény, több mint 
40 fajjal és fajtával. És nem lehet megfe
ledkezni a mediterrán, és szubtrópusi növé
nyek gyűjteményeiről sem. A K porta mögötti 
védett beszögellésben a szabadban telel a 
kinai legyezőpálma /Trachycarpus fortunei/, 
az örökzöld liliomfa /Magnólia grandiflora/, 
a japánok "szent bambusza" /Nandina domes- 
tica/ vagy a cserepes disznövényként ismert 
Fuchsia magellanica, és a Fatsia japonica.
A Ménesi úti támfal alatt a ciprusgyüjtemény 
húzódik meg. Nyáron gránátalma, /Punica 
granatum/, selyemakác /Albizia julibrissin/, 
babérlevelü szuhar /Cistus laurifolius/, 
virágoznak.

Kilencven éves a Budai Arborétum
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A Budai Arborétumban kertész generációk ta
nultak és tanulnak, öreg fái és bokrai rég
volt kertészek kezenyomát őrzik. Most múlt 
kilencven éves...

Dr.Schmidt Gábor


